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8 पयवयी, 2018 को उत् तय िद  ाान  क  िर  
 

‘ट क्सटाइर इांडिमा 2017’ का आमोान 

1065   श्री यत्न रार कटारयमा् 
क्मा वस्त्र भांरी मह फतान  की कृऩा कयेंग  कक् 

(क)  क्मा गाांधीनगय भें एक तीन ददवसीम वशै्ववक वत्र औ  य हत्र तल्प ऩ गवतधव ध ‘टेक्सटाइर 

इांडडमा 2017’ आमोश्ित हुआ था  य मदद हाां, तो तत्सांफांधी ब्मौया क्मा है; 

(ख)  क्मा सयकाय ने वत्र औ  य हत्र तल्प ऩ ऺेऔों भें नवोन्भेष हेत ुकदभ उठाए हैं ताकक दे् ‘भेक इन 
इांडडमा’ ऩहर ऩय ध्मान कें दित कय सके; 

(ग)  मदद हाां, तो गत तीन वषों के दौयान सयकाय द्वाया उठाए गए प्रभखु कदभों का ब्मौया क्मा है; 

(घ)  क्मा सयकाय दे् के वत्र औ  य हत्र तल्प ऩ उद्मोग को न केवर दे् के सकू्ष्भ भध्मभ उद्मभों 
का बाग भानती है फश्प क मह बायत की साांत्र कृवतक धवधवधता का भखु्म वनभााता बी है;  य 

(ङ)  मदद हाां, तो इस साांत्र कृवतक धवधवधता के सांयऺण हेत ुक्मा कदभ उठाए गए हैं? 

 
उत् तय 

वस्त् र याय म भांरी  
(श्री अाम टम् टा) 

(क): िी, हाां। वत्र  औ भांऔारम ने ददनाांक 30 िून, 2017 स े2 िुराई, 2017 तक 
भहात् भा  भांददय, गाांधी नगय, गिुयात भें टेक् सटाइप  स इांडडमा-2017 नाभक तीन ददवसीम भेगा वत्र  औ  
प्रद्ानी का आमोिन ककमा था। इस आमोिन का ्बुायांब ददनाांक 30 िून, 2017 को भाननीम 
प्रधान भांऔी िी ने ककमा था। उक् त भेगा कामा्रमभ आमोश्ित कयने का प्रभखु उद्देव म दवुनमा के साभने 
सभग्र भपू  म ्ृांखरा वारे बायतीम वस    औ ऺऔे की ऺभता को प्रदल्ात कयना था। इस आमोिन भें 105 
दे्ों के खयीदायों, अांतययाष्ट रीम प्रवतवन ध भांडरों, प्रवतवन धमों  य कायीगयों तथा फनुकयों ने बाग 
लरमा। इस आमोिन ने वत्र  औ भपू  म ्ृांखरा के धवलबन् न से् भेंटों भें फी2फी ऩरयचचाा तथा वनवे्  य 
प्रौद्मो गकी भें सांफांध त्र  थाधऩत कयने का ऩता रगाने के लरए उत् कृष्ट ट भांच प्रदान ककमा। इस आमोिन 
के दौयान अन् म फातों के साथ-साथ धवदे्ी सयकाय  य कां ऩवनमों तथा बायतीम कां ऩवनमों सदहत 
धवलबन् न सांगठनों के फीच 65 सभौौता ऻाऩन ऩय हत्र  ताऺय ककए गए। इस कामा्रमभ के दौयान 
भाननीम कें िीम भांत्रऔमों की अध् मऺता भें 3 दे्ों के सऔ, 7 याज् म सऔ, 6 सम् भरेन, एल्माई दे्ों का 
एक सम् भरेन, 26 गोरभेि सम् भेरन  य पै्न ्ो आमोश्ित ककए गए थे। इसके अवतरयक् त, 
याष्ट रीम  य अांतयााष्ट रीम प्रद्ान कतााओां ने अऩने उत् ऩादों का प्रद्ान ककमा। 
 
(ख) औय (ग): िी, हाां। सयकाय ने वत्र  औ  य हत्र  तल्प  ऩ ऺेऔ भें नवाचाय के लरए धवलबन् न उऩाम ककए 
हैं। धवगत तीन वषों के दौयान ककए गए उऩामों का ब् मौया अनफुांध-। ऩय ददमा गमा है।  
 



(घ)  य (ङ): िी, हाां। हथकयघा  य हत्र  तल्प  ऩ ऺेऔ, बायत की सभदृ्ध धवयासत को प्रदल्ात कयत ेहैं। 
इन ऺेऔों को सहामता प्रदान कयने के लरए सयकाय, अनफुांध-।। भें मथा-उश्प रखखत ऩवूोत् तय याज् मों  
सदहत सांऩणूा बायत भें धवलबन् न मोिनाएां चरा यही है।  
 

**** 
  



अनफुांध-।  
 

ववगत तीन वर्षों क  दौयान की गई ऩहरें 
 

1. ऩहचान आईिी कािड: आि की तायीख तक ऩयेू बायत से कुर 20.22 राख आवेदन प्राप् त हुए 
 य 16.97 राख ऩहचान ऩऔ भदुित ककए गए हैं िफकक कनााटक याज् म भें 24 िनवयी, 
2018 तक 12693 आवेदन प्राप् त हुए  य 11,972 ऩहचान ऩऔ भदुित ककए गए।  
 

2. एकीकृत हत्र  तल्प  ऩ धवकास एवां सांवधान के लरए धव्षे ऩरयमोिना 208.81 कयो़  ुपऩए की 
ऩरयमेािना रागत से तलभरनाडु, ौायखांड, उत् तयाखांड, केयर, भध् म प्रदे्, अरूणाचर प्रदे्, 
वायाणसी (उत् तय प्रदे्), कनााटक, तरेांगाना  य त्रफहाय याज् मों के लरए त्र  वीकृत की गई है।  
 

3. भयुादाफाद, रखनऊ, फयेरी (उत् तय प्रदे्), िोधऩयु, याित्र  थान, ्ीनगय, िम् भ ूएवां कव भीय भें 
भें 376.93 कयो़  ुपऩए (269.50 कयो़  ुपऩए : बायत सयकाय की दहत्र  सेदायी) की ऩरयमोिना 
रागत से 6 भेगा करत्र  टय श्िसभें स े कुर 115.38 कयो़  ुपऩए िायी ककए गए हैं। वषा 
2015-16 के दौयान 40.03 कयो़  ुपऩए की धनयाल् िायी की गई। 
 

4. हस्त् तिल् ऩ कायीगय  क  िर  प्रत् मऺ ववऩनन ऩोटडर ‘इांडिमा हैंिभ ि फाााय’ का प्रमोग: 
वात्र  तधवक हत्र  तल्प  ऩ कायीगयों को प्रत् मऺ फािाय ऩहुांच सधुवधा प्रदान कयने  य हत्र  तल्प  ऩ 
उत् ऩादकों के फाये भें उन् हें अद्मतन सचूना प्रदान कयने तथा उनके उत् ऩादों को रयटेर ग्राहकों, 
ई-कॉभसा व् माऩारयमों, खुदया व् माऩारयमों  य उत् ऩादकों तक ऩहुांचाने के लरए एक उत् ऩादक 
ऩोटार (इांडडमा हैंडभेड फािाय) तमैाय ककमा गमा है। 
 

5. लभिााऩयु-बदोही ऺेऔ भें ऩयांऩयागत कारीन फनुाई कयने वारे ऩरयवायों से कारीन/दयी फनुाई के 
गणुवत् तात् भक  य भाऔात् भक उत् ऩादन को फााने के लरए तकनीकी  य सॉट ट श्त्र कर 
प्रल्ऺण प्रदान कयने हेत ु 80 राख ुपऩए की ऩरयमोिना रागत से ऩवु तनैी हुनय धवकास 
मोिना त्र  वीकृत की गई है। बायतीम कारीन प्रौद्मो गकी सांत्र  थान (आईआईसीटी), बदोही, 
ल्प  ऩकाय ऩरयवायों के 16 से 25 वषा आम ु सभहू के फच् चों को प्रल्ऺण देने के लरए 
क्रममान् वमन एिेंसी होगी। ऩहरे चयण भें इस मोिना भें 1000 कारीन फनुकयों को प्रल्क्षऺत 
ककमा िाएगा।  
 

6. वत्र  औ भांऔारम ने धवकास आमकु् त (हत्र  तल्प  ऩ) कामाारम के भाध् मभ स े ऩांडडत दीनदमार 
उऩाध् माम गयीफ कप  माण वषा को सभधऩात 202 हत्र  तकरा सहमोग ल्धवय ऩॉकेट/करत्र  टय कैं ऩ 
7 से 17 अक् तफूय, 2017 को आमोश्ित ककए। इस ल्धवय (कैं ऩों) के दौयान वनम् नलरखखत 
कामाकराऩ सांऩन् न ककए गए:  
1. उस ऺऔे के कायीगयों को एक प्रभखु सावािवनक िगह ऩय एकत्रऔत ककमा िाना।  



2. उस ऺेऔ के फैंकों को कायीगयों द्वाया प्रत्र  ततु ककए गए भिुा ऋण के आवेदन को त्र  वीकाय 
कयने के लरए आभांत्रऔत ककमा िाना।  

3. एरआईसी अ धकारयमों को आभ आदभी फीभा मोिना के लरए कायीगयों के नाभाांकन हेतु 
आभांत्रऔत ककमा िाना।  

4. कायीगयों को ऩहचान के अांतगात कायीगय ऩहचान ऩऔ का धवतयण  य कायीगय ऩहचान 
ऩऔ नहीां यखने वारे कायीगयों से आवदेनों का एकऔीकयण।  

5. उस करत्र  टय भें कायीगयों को टूर ककट का धवतयण। ककए गए ल्प  ऩ कामा के आधाय ऩय 
प्रवत कायीगय 10000 ुपऩए की अ धकतभ सहामता दी िाएगी। 

6. आटा ई-पेक् ्स की त्रफ्रमी को फाावा देने के लरए ्ेरमता-धव्ेरमता फठैक  य एक् सऩो।   
7. िीएसटी, कप  माण मोिना, बौगोलरक सांकेतन अ धवनमभ तथा टोर-फ्री हेप  ऩराइन नम् फय 

ऩय िागरूकता ऩदैा कयना। 
8. कायीगयों को उन् नत टूर ककटों के धवतयण के लरए अऩेक्षऺत व् मम के अवतरयक् त प्रवत 

ल्धवय इन कैं ऩों की व् मवत्र  था के लरए 30,000 ुपऩए ददए िाएांगे।  

  



अनफुांध-।। 
हस्त् तिल् ऩ ऺ र  
 भानव सांसाधन ववकास मोाना: हत्र  तल्प  ऩ ऺऔे को मो् म तथा प्रल्क्षऺत कामाफर प्रदान कयने के 

लरए तमैाय ककमा गमा। इस मोिना का उद्देव म अऩने सांघटकों के भाध् मभ स ेप्रासां गक इनऩटु 
प्रदान कयके हत्र  तल्प  ऩ के लरए प्रल्क्षऺत डडिाइनयों के कैडय के सांदबा भें हत्र  तल्प  ऩ ऺऔे के लरए 
भानव ऩूांिी का सिृन कयना बी है। वषा 2017-18 भें ददसांफय, 2017 तक 5805 कायीगय 
राबाांधवत हुए।   

 स्त् थावऩत सांस्त् थाओं ां क  भा मभ स  प्रिलऺन: इसका उद्देव म सांत्र  थागत ढाांच ेका सिृन कयके सतत 
 य सांऩोषणीम तयीके से हत्र  तल्प  ऩ के धवलबन् न रेड भें कौ्र उन् नमन/प्रल्ऺण देना है। इस े
ऩाऔ बागों भें मथा-उश्प रखखत सांत्र  थाओां द्वाया चराए गए वनमलभत प्रल्ऺण ऩायकम्रमभों के 
भाध् मभ से प्राप् त कयना है। वषा 2017-18 भें ददसांफय, 2017 तक 400 कायीगय राबाांधवत हुए।   

 हस्त् तिल् ऩ प्रिलऺन कामड्रमभ: इस सांघटक के अांतगात दो प्रकाय के कौ्र प्रल्ऺण कामा्रमभ 
आमोश्ित ककए गए; तकनीकी प्रल्ऺण  य सॉट ट श्त्र कर प्रल्ऺण। वषा 2017-18 भें ददसांफय, 
2017 तक 5120 कायीगय राबाांधवत हुए।   

 गरुू िलष् म ऩयांऩया क  भा मभ स  प्रिलऺन: ल्प  ऩ की सांऩोषणीमता सवुनश्वचत कयने के लरए मह  
नई ऩीाी को भात्र  टय ल्श्प ऩमों से ऩयांऩयागत ऻान अांतरयत कयने हेत ुसहामता प्रदान कयता है। 
मोिना के अांतगात भात्र  टय ल्श्प ऩमों द्वाया नए/अद्धा कु्र कायीगयों को प्रल्ऺण प्रदान ककमा 
िाता है। वषा 2017-18 भें ददसांफय, 2017 तक 285 कायीगय राबाांधवत हुए।   

 डिााइन  वां प्रौद्मोगगकी उन् नमन मोाना: धवदे्ी फािायों के लरए नवीन डडिाइनों  य प्रोटो 
टाइऩों के धवकास के भाध् मभ से कायीगयों के कौ्र उन् नमन, रपु् तप्राम ल्प  ऩों का ऩनुुपद्धाय  य 
धवयासत का ऩरययऺण आदद इस का उद्देव म है। वषा 2017-18 भें ददसांफय, 2017 तक 1810 
कायीगय राबाांधवत हुए।   

 

हथकयघा ऺ र 
 

 व् माऩक हथकयघा करस्त् टय ववकास मोानावव् माऩक हथकयघा ववकास मोाना: अवसांयचना सधुवधाओां 
भें सधुाय कयके धवल्ष्ट ट उत् ऩादों भें फेहतय बांडायण सधुवधाओां वारे भेगा हथकयघा करत्र  टयों का 
धवकास कयना, कयघा ऩवूा/कयघा ऩय/ कयघा ऩव चात प्रचारनों भें प्रौद्मो गकी उन् नमन, फनुाई ्डे, 
कौ्र उन् नमन, डडिाइन इनऩटु, त्र  वात्र  ् म सधुवधाएां आदद।  

 मानड आऩरू्त ड मोाना: इस मोिना का उद्देव म हथकयघा ऺेऔ को भरू कच् ची साभग्री की वनमलभत 
आऩवूत ा की सधुवधा प्रदान कयने के लरए ऩाऔ हथकयघा फनुकयों को लभर गेट भपू  म ऩय सबी प्रकाय 
के माना उऩरब् ध कयाना है  य ऺऔे की ऩणूा योिगाय सांबावना का उऩमोग कयने भें भदद कयना 
है।  

 ऩवूोत् तय ऺ र वस्त् र सांवधडन मोाना: इस मोिना का उद्देव म योिगाय  य हथकयघा उत् ऩादों के 
भपू  म भें वधृद्ध कयने के लरए अऩेक्षऺत सयकायी सहामता प्रदान कयके ऩवूोत् तय भें हथकयघा ऺेऔ का 
धवकास कयना है। ऩवूोत् तय भें चराई िा यही धवलबन् न मोिनाएां वनम् नलरखखत हैं: 

 

o ऩवूोत् तय भें करत्र  टय धवकास ऩरयमोिना   
o ऩवूोत् तय भें हथकयघों का प्रौद्मो गकी उन् नमन 
o ऩवूोत् तय भें वत्र  औ  य हथकयघा उत् ऩादों का फािाय सांवधान  



  
    

 
 

 


